

广州市番禺区驻梅州市五华县转水镇工作队队员赖小荷：

向着广阔乡村 她46岁入队“再出发”



赖小荷

广州市番禺区

驻梅州市五华县转水镇工作队队员

用脚丈量帮扶路，用情推进乡村振兴工作，用心为困难群众提供贴心服务，为乡村振兴增添巾帼生力军，注入新动能。

2022年暑假结束前，赖小荷来到困难学子阿鹏家中，将1000元交到阿鹏妈妈手上，对于身患癌症的阿鹏妈妈来说，这无疑是一场“及时雨”；去年雨季适逢复耕土地里新产的丝苗米收成，赖小荷和队友不顾风雨，扛着几包大米在番禺区“跑市场”……2021年7月，赖小荷响应单位委派，成为广州驻梅州市五华县转水镇工作队的一员，在新环境、新挑战下，她不忘初心，以巾帼力量助力乡村振兴。

关注乡村教育，链接资源智志双扶

驻镇前，赖小荷是番禺区人力资源和社会保障局就业服务部的部长，岗位和职业都稳定发展。当年46岁的她亦是一名二胎妈妈，大儿子正备战高考，小女儿还不足4岁。但乡村振兴号角一吹响，她就义无反顾地来到了广阔的农村，翻开职业生涯中崭新的一页。46岁“再出发”的赖小荷，被同事们称为“战斗士”。

驻转水镇工作队一共5名成员，赖小荷分管内勤文书、沟通协调以及担任队长助理。除了做好内勤文书工作，赖小荷更关注当地的教育工作。在一次走访行动中，赖小荷来到困难群众刁仙平家，看见刁仙平的小孩阿鹏愁眉苦脸。当时，阿鹏考上了中山大学，父母正担心儿子的学费和生活费。

阿鹏与赖小荷大儿子同龄，作为家长，她了解阿鹏父母的纠结。于是，她先私人捐助了1000元给阿鹏，并立刻指引阿鹏办理助学贷款，随后发动乡贤为阿鹏捐助基本生活费。赖小荷从“妈妈”的角色出发，经常通过微信关心阿鹏在学校的情况，鼓励他要自强自立，感恩社会，以后要



■ 赖小荷
助农宣传
当地特色
农产品。

回馈父老乡亲。在她的帮助下，阿鹏一边上学，一边以勤工俭学辅导学生功课。

在走访转水镇中小校园时，赖小荷发现，好几家学校的教学设备相对落后。回到工作队，她相继联系了番禺区人社局、广州市中大岭南工商企业家协会、番禺区石楼镇红联共建单位等多个机构和企业，为转水中小学联系爱心企业捐赠价值30多万元的教学设备。

看着同学们换上新课桌椅，老师用上多媒体教学一体机，图书馆添置崭新课外读物。赖小荷衷心希望孩子们，努力奋进，汲取知识，将来成为乡村发展的新希望。

用心用情输送有温度的帮扶

在推进产业振兴过程中，赖小荷不遗余力地推动当地建立直播基地，成立电商团队。“直播带货，是转水镇农产品‘走出去’的一大助力。帮扶产业，也要把农户的销售技巧‘扶’起来，让他们跟得上时代发展，卖出更多的农产品。”为此，她在这方面

倾注许多心思，组织大专院校开展直播助农活动，举办了转水镇电商直播助农培训班，尽力完善当地直播平台。当前，不少转水镇农产品通过电商直播走向广阔市场，众多农户尝试直播后，不断打开产品销路，增加收入。

一转眼，三年驻镇帮镇扶村时光已经过半。作为驻镇工作队成员，赖小荷全身心融入工作队的步伐，做好联络员，与番禺区后方单位保持沟通，及时链接番禺区力量解决转水镇群众的“急难愁盼”，助力产业“造血”。目前，驻镇工作在扶智助学、撂荒地复耕、打造农业产业品牌、积极推动消费帮扶等已初见成效。为撂荒复耕农田种出的农产品打开市场销路，累计销售300余万元农产品，受到群众感激。

“驻镇帮扶干部有情怀，工作脚踏实地，群众都能感受得到；看到乡村蜕变、群众生活越来越好，让我觉得平常工作没白做，多累都值得。”这是驻镇将近2年时间里，赖小荷的感悟。

驻清远英德市下太镇工作队队员兼驻高洞村第一书记李彩舟：

将小爱变大爱 帮助每一户有需要的人



李彩舟

广州市增城区派潭镇

驻清远英德市下太镇工作队队员
兼驻高洞村第一书记

相信我们可以用女性独有的智慧和力量，为实现‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的大目标贡献自己的一份力量！

“我是自愿报名参与乡村振兴工作的，希望借鉴家乡取得的宝贵经验，为粤北地区的发展出一份绵薄之力。”在亲历了家乡广州市增城区派潭镇被帮扶后发生的翻天覆地改变后，李彩舟积极投身乡村振兴工作中，辛勤的汗水在美丽乡村路上写下了浓墨重彩的一笔，尽显新时代巾帼风采。

不放过走访路上的任何一个细节

2021年7月，李彩舟被派驻到清远英德市下太镇开展乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。“我们刚来到下太镇的时候，正是酷暑开始，却面临着一个尴尬的问题，就是供水不足，基本上一个星期要停3天水。”李彩舟告诉记者，当时工作队和镇领导都很重视，大家多次翻山涉水到十几公里以外的水源头考察，研究供水路线，制定了一系列的措施改进供水管网的布局，并对正在施工建设的自来水厂优化改进，“前后投入了800多万元，现在大家再也不用担心用水问题了。”供水系统基本稳定了，这一民生实事的落地，让李彩舟很有触动。

2022年1月，李彩舟挂任下太镇高洞村第一书记，因为有过一些乡村工作经验，李彩舟上手得很快。在入户走访中，细心的李彩舟留意到，村小组门口延绵有几百亩的耕地，是全村最大最集中的一块地，但常年受缺水的困扰。“走访中，灌溉渠的建设和修复，也是我们听到最多的需求。”

2022年5月-7月，英德市遭遇特大洪水灾害，灌溉渠的修复显得更加迫切。在充分了解建设资金需求后，李彩舟立即向



■ 2022年9月7日，李彩舟（左一）与高洞村村干部走访慰问贫困户。

派出单位领导汇报，发动派潭镇商会直接捐资5万元到高洞村用于灌溉修复。目前该灌溉渠已修复完成，惠及耕地面积400多亩。“当前我们取得的成绩在乡村振兴这条长远的路上，只能算很小的一部分，但是坚定了我们继续稳步前行的信心。”李彩舟的言语里，充满了肯定与干劲。

要为群众办实事、办好事，过去的一年半里，工作队通过帮扶资金，投入了将近1800万元用于下太镇基础设施建设，镇容村容都得到了翻天覆地的变化，特别是通过“四小园”建设和“外立面改造”工程，让大部分村小组都变成了小公园。

舍小家为大家用小爱成大爱

自从当了妈妈，不论走到哪儿，李彩舟心里总是有一份沉甸甸的牵挂。到下太镇报到时，李彩舟的“二宝”才刚过完2周岁生日，不能陪伴在幼子身边是她驻镇

工作中最大的不舍：“很庆幸，我家先生对我的工作全力支持，我的公公婆婆也给予孩子很好的照顾，让我毫无后顾之忧地奔赴乡村振兴的第一线。”

李彩舟将自己对家庭、对孩子的“小爱”，放到帮扶工作中成为“大爱”，尽力帮助每一户需要帮助的人。她每季度遍访35户脱贫户，详细了解他们的生活生产、医疗、教育等方面的情况，提前发现问题以便及时制定有针对性的整改措施。

高洞村有一位陆姓的脱贫户，孩子正在读小学六年级，因为家庭原因，一直跟着90多岁的爷爷生活，属于“事实无人抚养”类型。为了帮小陆争取更合适的政策支持，李彩舟和村“两委”干部联系了驻村律师，深入探讨解决办法：“事件目前还在协调沟通中，我们希望能找到合适的办法来帮助小陆，也在联系相关教育帮扶机构，看看能不能资助小陆的学业。”